
A somogyjádi egyház eredete, a legtöbb régi egyházunkhoz hasonlóan homályba vész. Bár a 

község keleti részén középkori templom létezését a régészet igazolta, a település 

egyháztörténetében a török után új korszak kezdődött. Az 1809. évi szilvásbolhási kerületi 

közgyűlés 7. pontjában foglalt vallomás szerint: „Magyarországon lett reformációnak idejétől 

fogva mindenkor volt Jádon a reformátusoknak templomuk és prédikátoruk."  

Somogyjád egyháztörténete tipikus a somogyi falvak esetében, amelyekben a török időszak 

után változik meg a vallási összetétel az újra- vagy betelepedés, betelepítés következtében. 

A 18. század elejétől az addigi katolikus népesség kisebbségbe került a kálvini reformáció 

követőnek javára. Az 1681. évi XXVI. tc. megengedte a protestánsok vallásgyakorlatát ott, 

ahol a törvény megszületése előtt is gyakorolták. A vármegyékben községeket jelöltek ki, ahol 

gyakorolhatták vallásukat a protestánsok. Ezen artikuláris helyekre jártak a hívek a 17. század 

végén.  

A felszabadító háborúk után III. Károly és Mária Terézia katolicizmusa nem kedvezett a 

református közösségeknek. A két Carolina Resolutio és Mária Terézia rendeleteinek 

alaphangja a protestánsok visszaszorítása, jogaik nyirbálása volt. Mindezek ellenére a 

református közösségeknek sikerült a maguk egyházkormányzatát megteremteni, és azt az 

állammal is elfogadtatni. A 18. század elejére kialakuló református egyházkerületek és 

egyházmegyék már szervezett hátteret biztosítottak a vallásukat gyakorló protestánsoknak. 

Jád a Dunántúli egyházkerület 1735-ben alakult Belsősomogyi egyházmegyéjéhez tartozott.  

A jádi egyházközség 1620 tájékáról már adatolható, ekkor Deák Dániel végezte az egyházi 

szolgálatot, rendes templom hiányában, a lelkész e célra berendezett szobájában. Jó időben 

a szabad ég alatt tartotta az istentiszteletet. 1743-ig a jádiak templom hiányában Őszödre 

jártak misére, ami 36 kilométer távolságra fekszik a falutól.  

„1744-ben a régi templom helyére a jádiak erős fatalpakra sövényfalból sárral tapasztott és 

fehérre meszelt új templomot építettek. A tetejét a hozzácsatlakozó haranglábbal együtt 

fazsindellyel fedték. Asztalos készítette színesre festett famennyezetét, a tágas kórust, az 

úrasztalát és a szószéket.” 

A templom megépülte után ide jártak istentiszteletre a szomszédos települések hittestvérei is, 

a csömendiek, a hetesiek és a nagybajomiak. A dunántúli vármegyék területén mind a 

katolikus, mind a protestáns hatóságok végeztek vizitációt. A katolikus püspök vagy 

megbízottja a protestánsokat is látogatta.  

A Dunántúlon 18. században szinte azonos időben maradtak fenn katolikus és református 

vizitációs jegyzőkönyvek. Padányi Bíró Márton veszprémi püspök kinevezése évében, 1745-

ben meglátogatta egyházmegyéje egy részét, majd az azt követő években bejárta az egész 



egyházmegyét. Meglátogatta a protestánsokat és összeírta a lakosságot. Somogyi körútjának 

eredményeképpen ott, ahol úgy látta, hogy a vallásgyakorlat beleütközik a Carolina Resolutio 

rendelkezéseibe, a vármegye segítségének igénybevételével bezáratta a templomot. Somogy 

vármegyében ekkor 46 protestáns templomot zártak be, köztük a jádit is. A község a vármegye 

ezen intézkedése ellen a Helytartótanácshoz folyamodott, aminek eredményeképpen 

templomuk birtokában továbbra is megmaradhattak.  

1747-ben Torkos Jakab dunántúli szuperintendens somogyi vizitációs körútja során Jádon is 

járt. A vizitációs jegyzőkönyv szerint a prédikátor 12 hold földet használt akkor. Volt egy darab 

rét is, amelyen 4 szekér széna termett, továbbá egy darab kenderföld és a parochiális háznál 

lévő kerten kívül még egy másik kert is. A prédikátor fizetést is kapott: 18 forint készpénzt, 35 

öreg kila búzát és 5 hold őszi vetést. Tavaszit vetettek, 1-1 hold zabot, kukoricát, hajdinát és 

borsót. A kukoricát és a borsót a prédikátor maga takarította be, a többi földek munkáját a 

hívek végezték. Collecta bort adtak, néha egy, néha másfél akót. Stólát fizettek: keresztelésért 

11 dénárt, esketésért 50 dénárt, vidékitől 1 forintot, halotti prédikációért 50 dénárt, ha 

búcsúztatót mondott, 75 dénárt. Úrvacsorához volt ezüstpoharuk és egy óntányér. A 

keresztelő edény cserépből volt. A prédikátor szent és feddhetetlen életet élt feleségével, 

szorgalmasan teljesítette kötelességét. Templomuk szép volt és a parochiális házat minden 

tartozékaival együtt jó karban tartották.  

A templom tetőzete 1771-re annyira megromlott, hogy javítani kellett. A jádi reformátusok a 

vármegyéhez fordultak a templom javításának engedélyéért: „Tekintetes Nemes Vármegye! 

Ezuttal alázatos köszönettel és tisztelettel emlékezünk vélünk közlött grátiájárúl a Tekintetes 

Nemes Vármegyének, mellyre bennünket méltóztatott 1766 esztendöben 29. aprilisban 

tartatott generalis gyülésse alkalmatosságával, amikor oratoriomunk reparatioját némelly 

részben vakoltatásban, némelly részben sindelezett foltozásban applicalta, tapasztallyúk 

azomban naponként, hogy a szüntelen foltozás több alkalmatosságot ad hogy 

alkalmatlankodjunk a Tekintetes Nemes Varmegyének instántiánkkal azon okbúl is hogy 

töbszöri kölcséngünket rövidétsük, mint hogy egész födele romlásban vagyon, szükségesnek 

látyúk, hogy az egész födele orátoriomunknak meg újjittassék, esedezünk azért a Tekintetes 

Nemes Vármegyének, hogy Fölséges Fejünktül által adott activitássa szerint méltóztassék azt 

nékünk kegyessen, meg engedni. Abéli grátiáért álhatatossan maradunk a Tekintetes Nemes 

Vármegyének alázatos fej hajtott engedelmes szolgai, jáádi helvetica confessión lévő 

lakossok."  

A vármegye a királynőhöz utasította őket. 1772. január 15-én beadott kérelmükre az uralkodó 

1773. február 1-én kiadott rendeletében engedélyezte a templom javítását, mely új zsindelyt 

kapott. 1774-ben a Dunántúli Református Egyházkerület egyházközségeinek állapotát a 



szuperintendens rendeletére a helyi esperesek összeírták. A Belsősomogyi egyházmegye 

összesen 82 eklézsiával és 24 429 református hívővel rendelkezett ekkor. A prédikátorok 

száma 32, a tanítóké 48 volt az egyházmegyében. Ezek az egyházleírások a rekatolizálási 

folyamat csúcspontján kialakult állapotokat tükrözik. Ezen az állapoton az 1781 utáni 

évtizedekben jelentkezett protestáns megújulás módosított. A rekatolizáció híve volt a birtokos 

Esterházy család is.   

Jádról a következő adatokkal szolgál az 1774. évi összeírás: „Református lakosok száma 501, 

római katolikusoké 52. Oskolamester helyben lakik. Fizetnek állami adót 484 Forintokat, 43 

krajcárokat, a megyei házi kasszába pedig 168 Forintokat és 36 krajcárokat." 

 Az 1774-ben Jád a 36 Belsősomogyi református anyaegyházból a 29. számú volt, 814 

református hívővel (Jád 501, Nagybajom 243, Edde 70 lélek). A falu katolikus lakossága ekkor 

50 fő körül volt.  

A II. József türelmi rendelete a nem katolikusoknak is szabad vallásgyakorlatot adott. Véget 

ért a korábbi rekatolizációs időszak. A református egyház lelkészségeinek száma 

megnövekedett a megyében. A Veszprémi püspökég 1824. évi egyházi sematizmusa (név és 

adattár) szerint Jádon 100 katolikus, 612 református és 3 zsidó lakos élt.  

Jád temploma az 1793. évben egy tavaszi napon egy hétköznapi istentisztelet alkalmával 

összedőlt. Még ugyanabban az évben letették az új templom alapkövét, és 1803-ra hosszas 

küzdelem után el is készült az épület. Felépítéséhez jelentős mértékben hozzájárult a földesúr, 

Esterházy Miklós is, a jádi határban lévő quartély gabona átengedésével. A szájhagyomány 

szerint a templom falait az építéskor éjjelente lerombolták a katolikus felekezet tagjai. Ennek 

megakadályozására a hívek tagjai kapás-kaszás őröket állítottak.  

„1793. október 29-én leteszik az új égetett téglából készült, nagy boltozatokkal fedett, 

sudártornyú templom alapjait, de ekkor 10 éven át tartó sok és néz küzdelem vette kezdetét. 

A lelkész és a hívek úgy határoztak, hogy a Dunántúl egyik legszebb temploma a 

balatonfőkajári templom mintájára, de egy kisebb méretben kívánják felépíteni új templomukat. 

Küldöttséget küldtek Balatonfőkajárra a kaposvári építésszel együtt. A tervek elkészültek és 

megkezdődött az építkezés. Mikor a falak már 3 méterre magasodtak, megjelentek a római 

katolikus barátok által felbújtott mernyei polgárok és elbontották az addigi falakat és a tégláját 

elhordták. 1795-ben újrakezdődött az építkezés, de megint az történt, mint korábban, a 

mernyeiek elhordták az építőanyagot. A jádi hívek erre már nagyon feldühödtek és azt 

mondták, hogy ha legközelebb is jönnek a mernyeiek agyonverik őket. Harmadszorra is 

nekiláttak a templom építéséhez, de megint jöttek a római katolikus mernyeiek, erre az egész 

falu felzendült és egy igen erős Györékk makk nevezetű emberrel ez élen elindultak a 

mernyeiek elé a galambosi útra (Somogyjád-Alsóbogát közti útszakasz). Mikor a mernyei 



hívek odaértek Györék makk az első kocsin ülő vezérüket leütötte, aki eszméletlenül esett a 

kocsiba, a többi látva az esetet megfordította kocsiját és Alsóbogát fele elindult vissza 

Mernyére.” 

 

A lelkész Fodor János volt ekkor, ö 1791-1814 között látta el tisztségét. A 19. század első 

feléből származó jádi díjlevél szerint a református egyháznak minden 12 éven felüli személy 

adott 6 krajcárt, 380 fő után ez 38 forintot jelentett. Minden 6 krajcárt fizető személy adott 

negyed pozsonyi mérő búzát vagy rozsot. Ez összesen 95 pozsonyi mérőt tesz ki. 47 pozsonyi 

mérő kukorica, 9 akó must is járt még a lelkésznek. A telek fél jobbágyteleknyi nagyságú volt, 

két nyomásra felosztva, továbbá fél jobbágytelek után járó rét kaszálását és széna hordását 

vállalták a hívők. A stólán kívül tűzifát és sót is kapott a lelkész. Az 1799. évi presbiteri 

jegyzőkönyv szerint az úr vacsorájához volt 3 darab ón kanna, 3 darab arannyal borított pohár, 

egy kis és egy arannyal borított tányérocska. Abroszokból és keszkenőkből nem szenvedett 

hiányt a lelkészség.  

Nagy Gergely lelkészségének idején (1832-1860) 1835-ben toronyórát szerzett be a 

gyülekezet. A Pécsről származó óra 448 forintba került. 1847-ben orgonát vásárolt a jádi 

egyházközség. A községbírói számadásokból tudjuk, hogy a község 1847-ben 750 forintot 

fizetett ki a beszerzett új orgonáért. Az 1050 forintos teljes vételárhoz a hiányzó 300 forintot 

az eklézsia tette hozzá. Komornyik Ferdinánd pesti orgonakészitő mester 1847. február 12-ei 

nyugtája alapján fizették ki a teljes összeget az egyházmegye első orgonájáért. Az orgona 

avatásáról a Protestans egyházi és iskolai lap is beszámolt. 

„A belső somogyi helv. hitvall. egyházmegyében a jádi közönség létesíté az isteni tiszteletben 

azt, mi a szívet megnyitja a vallásos érzelmeknek, t.i. orgonát csináltatott, mellynek nagy 

közönség jelenlétében lett beavatási ünnepe aug. 15-ken tartaték, melly alkalommal elég 

avatottan s tárgyhoz illőleg szónokolt t. Bosznai Sándor hedrahelyi predikátor úr.” 

Jad lakossága református és római katolikus vallású volt, egyéb felekezethez tartozó alig élt a 

faluban. A reformátusok, bár számuk csökkenő tendenciát mutatott, az 1920-as évekig őrizték 

abszolút többségüket. Szines képet mutat és érdekes kérdéseket vet fel a vallási megoszlás. 

Az 1870-es adatokból kiderül, hogy a jádiaknak csupán 30,7 %-a ( 334 fő) volt római katolikus, 

míg 66,6 %-uk (725 fő) református. A későbbiekben a római katolikus hívők száma növekedni 

kezdett, míg a reformátusoké csökkent, végül 1920-ban helyet cserélt a két vallás sorrendje: 

ekkor a ,,pápisták" aránya elérte az 52,4 %-ot, míg a kálvini tanok követőié megcsappant (46,8 

%). 



A katolikus és református vallásúak aránya megváltozásának okát Jádon a kálvini hitűek 

körében dívó egykézésben kereshetjük. Míg a katolikus családoknál több gyermeket is 

vállaltak, a reformátusok, hogy ne aprózódjon szét a paraszti birtok, sok esetben csak egyet.  

3 harangja van a templomnak, a középsőt (195 kg) 1801-ben öntötte Johann Kohle. A nagy 

(420 kg) és a kis (95 kg) harangot 1922-ben Walter Ferenc Budapesti harangöntő. A nagy 

harang felirata: Egyedül Isten dicsőségére, készítette Somogyjád község lakossága. Öntötte 

1922 évben Walter Ferenc Budapest, a középső harang felirata: Gegossen in Pest von Johann 

Kohle am 1801. A jádi református eklézsia adakozásából és a kicsi harang felirata: Ha az 

Úrnak hangját halljátok, meg ne keményítsétek szíveteket. 1922-ben az új harangokat 

ünnepélyes keretek közt helyezték el a templom tornyában. 

 

„Az eseményről a Dunántúli Protestáns Lap 33. évfolyamának 23. száma a következőképpen 

számolt be: 

Harangszentelés Somogyjádon.  

A belsősomogyi egyházmegye legészakibb egyháza, a kath. és ev. egyházak közé ékelt, alig 500 

lelkes somogyjádi gyülekezet, amelyről még nem régen is azt tudtuk, hogy a díjlevélharc benne 

tombolt a legerősebben, a lelkész, Izsák Aladár és felesége céltudatos és kitartó munkája 

következtében most 300.000 koronás áldozathozatallal megkondította mind a három harangját, 

hogy hirdesse az ébredést és az új élet hatalmas erejét. — Az új harangok e hó 17-én érkeztek 

meg. 25 tagu lovasbandérium élén mintegy 1500 főnyi menet kisérte be azokat az állomástól a 

templom mellé, hol éneklés, ima és beszéd után történt meg a toronyba vontatás. A felszentelés 

21-én volt. A 95. zsoltár 6—7. verse alapján hirdette az igét a felszentelést végző Peti Lőrinc 

bürüsi lelkész, az egyházi beszéd irodalom öreg mestere. Utánna Györék József alsósegesdi 

lelkész — Somogyjád szülötte — adta elő ez alkalomra irt versét, ami rendkívül mély hatást 

idézett elő. A költemény utolsó három szakasza így hangzik:  

 

„Nehéz időknek sziklaterhei  

Amit nem tudtak összedönteni,  

Könnyebb életű unokák szive  

Prédára dobta: vesszen az Ige,  

Minek a vallás és minek a pap !  

Nem folytatom — mert szivem megszakad .. .  

 

A jádi templom zengő szózata  

Visszajött újra. Im hangzik szava.  

Erdőt és mezőt átkiáltva jár:  

Térj Istenedhez föld embere már.  

Mert mindhiába és mind hasztalan,  

Isten nélkül minden boldogtalan!  

 

Testben tisztán, lélekben gazdagon  

Viruljon újra a hit szabadon,  



Zengjen az ének, zúgjon az ima,  

Legyen kincsünkké az Isten fia ...  

S öröm lett újra s jó hir — gingalang — ...  

A jádi templom s a jádi harang ..."  

 

Végül a lelkész ismertette a harangok és a toronyóra keletkezésének történetét. A délutáni 

istenitiszteleten bibliát magyarázott Györék József. A két istenitiszteleten az eddei leány- és a 

segesdi anyaegyház tanítói végezték a kántori teendőket, utóbbi egy szép szóló-énekkel is emelte 

az ünnepély fényét. A szokásos közénekeken kívül a férfi és női énekkar is szerepeltek 

énekszámokkal. A női énekkart a lelkész felesége szervezte s ő vezeti.  

Adja Isten, hogy a kicsi gyülekezet világossága messze behatoljon a világosság után vágyódó 

somogyi lelkekbe.” 
 

A két világháború közötti időszakban folytatódott a katolikusok létszámának emelkedése, 

valamint a református vallásúak lélekszámának csökkenése. Az 1941. évi népszámlálás idején 

879 római katolikus, míg 425 református vallású személyt írtak össze Somogyjádon. Ez a 

körülmény képezte a hátterét annak az érdekes betelepülési akciónak, amely 1941-ben indult 

és valószínűleg 1943-ban zárult le. Izsák Aladár lelkész felkereste az egykori Bereg megyében 

fekvő Jánd nevű községet, s onnan református vallású lakosokat nyert meg, hogy 

letelepedjenek Somogyjádon. A telepítési akció hírére más beregi községekből is jelentkeztek. 

A református lelkész elképzelése sikeresnek bizonyult, annál is inkább, mert az ország egyik 

legszegényebb vidékéről volt szó. Az 1941. és 1949. évi népszámlálások közötti időszakban 

287 főt tett ki a pozitív vándorlási különbözet. Azt nem tudjuk pontosan, hogy a gyarapodás 

milyen arányban köszönhető a betelepülőknek, de a házhelyjuttatási ügyük is segít fogalmat 

alkotni a betelepülés mértékéről. A református közösségnek cselekednie kellett a 

bevándoroltak lakhatásának megoldása érdekében. Az Esterházy-birtokon volt szabad terület 

erre a célra, ezért a községen áthaladó országúttól keletre fekvő birtokrészt jelölték ki a felsőbb 

hatóságok házhelyek kialakításához Miután az új lakosok nem rendelkeztek a vásárláshoz 

elegendő pénzzel, az állam váltotta meg az 50 kataszteri hold nagyságú földrészlet árát, s az 

új lakosok az Országos Földhitelintézeten keresztül kapták meg részletfizetés útján a 

házhelyeket. Összesen 112 házhelyet alakítottak, tehát több családnál előfordult, hogy a fiatal 

felnőtt családtagok is igényeltek, majd vásároltak házhelyet. A telekkönyvi papírok szerint 

1948-ban jegyezték be tényleges tulajdonukba a házhelyeket. A mai Somogyjádon a Beregi 

utca elnevezés is őrzi ennek a rendkívül érdekes eseménynek az emlékét. 

 A betelepítési akció következményeként az 1940-es évek végén, az előző népszámláláshoz 

képest több mint száz fővel emelkedett a református vallásúak száma a községben. Ez 

azonban hosszabb távon nem eredményezett lényeges változást. Az elmúlt évtizedek során 

gyors ütemben csökkent a reformátusok száma, aminek feltehetően két alapvető oka volt. Az 

egyik a már korábban említett alacsonyabb születési arány, a másik pedig a hagyományos 



paraszti birtokos családokból történt nagyobb mértékű elvándorlás. Az elmúlt évtizedekben - 

a modernizáció következtében Európa-szerte jellemző volt az elfordulás az egyházaktól, amit 

a szocialista korszak vallási és egyházi életet korlátozó politikája felerősített. A 

rendszerváltozás következtében lehetőség nyílott a vallási élet, az egyházi közösségi élet 

megújulására is. A régebbi hagyományokkal rendelkező református gyülekezet számára a 

templom létesítésének közelgő 200. évfordulója kiváló alkalomnak bizonyult a hit- és 

közösségi élet megújításához. A hollandiai Amersfoort nagyváros egyik református 

közösségével két testvérkapcsolatot is létesítettek, részben azzal a szándékkal, hogy anyagi 

segítséget is kapjanak a templom felújításához. Ezért és az ünnepség költségeinek fedezése 

céljából Fundata néven alapítványt hoztak létre. Az emlékünnepséget 2003. május 17-én 

rendezték, mely alkalommal véglegesen beiktatták hivatalába Kovács Szilvia lelkészt. 

Ekkoriban újabb kapcsolatot is létesítettünk, mégpedig az USA Minnesota államában lévő 

város, Rochester egyik protestáns gyülekezetével. Az egyházi közösségek és az 

önkormányzat kapcsolata harmonikusan alakult az elmúlt két évtizedben, s a község évente 

rendszeres támogatással segíti a gyülekezetek működését. A régi egyházi ingatlanok 

visszaadásának-kárpótlásának, illetve hasznosításának ügyeit tárgyalások útján, 

egyetértésben oldották meg az önkormányzat és az egyházak képviselői.  

 

*Forrás:  1. Somogyjád, 2009. 

Kiadó: Somogyjád Község Önkormányzata, Somogyjád, 2009. p. 155-163. 

 

  2. Somogyjád történelmi blog    

https://somogyjad.blog.hu  
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Szemelvények: 

A Belsősomogyi Ref. Egyházmegye története, 1-ső rész, részlet: 

De ha a jegyzőkönyv bemutatja a majdnem kétszáz év előtti általános állapotokat, lelkészek 

életét, a lelkészi családok magaviseletét, melyről sehol sem találunk kifogásolni valót, 

bemutatja a tiszta valóságot a gyülekezetet illetőleg is. Vannak gyülekezetek, hol a hétköznapi 

Istentiszteleteknek is bőven van látogatója, pl. Hetes, van hely azonban, ahol a lelkipásztor 

vasárnap is maga van a templomban, (Szenna) sőt, hol a sátoros-ünnepeken is másnapon 

már a hívők bornak adják magukat és azt nem tartják véteknek. (Kisasszond, Gige.) Hiába az 

ünneprontók szigorú megfenyítése, (Gige) hiába temetnek a turbatus emberek, vagy a 

tisztátalan, Istentelen életűek közül itt-ott egyet-egyet nem a temetőbe, hanem a Bükkösbe, 

(Sz.- 92 benedek) marad azért belőlük. Vannak, kiknek az igaz szó is fáj s a feddést sértésnek 

veszik s elfelejtik, hogy az Isten törvénye melletti őrállás a pásztornak kötelessége. 

(Kisasszond.) Van, hol gyalázatot eleget tesznek, (Hedrehely) hol a kákán csomót keresnek 

(S.-jád) s mert a papnak fiai a parochián laknak, zúgolódnak. Vannak igen nyakasok (Jád), ám 

számtalan esetben más a tanúvallomás, az »Istentiszteletet látogatják, a sákramentumokkal 

élnek, Tiszteletes tanítójuknak becsületit megadják, jó templomlátogatók stb. stb.« Akkor is 

megvolt a »varietas«, nemcsak gyülekezetek szerint, hanem egy-egy gyülekezetben is. 

Mindenütt volt több-kevesebb »Sánta Miska.« (Hetes.) Legfeljebb másnak hívták. Abban az 

időben a lelkészi fizetéssel, úgy látszik nem volt sok baj, legalább is nem sok helyen van 

panasz, »a fizetés nem iminuáltatott«, olvassuk nem egy helyen, tehát nem akartak lefaragni 

belőle, nem kívántak új — természetesen kisebb — díjlevelet, bár ott is előfordul, hogy van a 

lelkésznek kintlevősége nem is egy, hanem három évről is. (Kisasszond, Szenna, Somogyjád.) 

… 

Jád. die 3 Juny. Tiszteletes Látrányi György Predikátor Uram, a Ven: Tractusnak Nótáriussa 

exmittáltatott 1713 eszt. die 2 decembris Ts Dobraviczai S. Miklós Senior Uram által a Szilasi 

Eklában. Manus impositiót vett Peremartonban 1745 3 Maji, amint a Testimonalist producálta 

is. Notariusságra Communis Suffragio választatott, adjuráltatott is Ts. Tokai Pál Senior Uram 

által 1745. 23 Juny. Most 19 esztendeje miólta itt lakik. Antecessora (kétszer!) volt Sós Dániel 

Uram 5 eszt., azelőtt T. Kőrösi Ferenc Senior Uram 10 eszt., azelőtt T. Komáromi Sámuel 

Uram 6-ig, azelőtt T. Fejérvári György Uram eszt., azelőtt T. Nánási András Uram esztendeig, 

azelőtt T. Komáromi János Uram 6-ig, azelőtt T. Büki Miklós Uram 2 esztendeig, etc. Az Ekla 

H. C.: levőkből áll. Possessió Celsis. Principis Eszterházi. Az Eklának 3 fordulás szerint egyik 

esztendőre 5, a másikra 4, 3-dikra 3 hold földe vagyon. Rét két darab, 4 szekér széna termő., 

mellyet az Ekla takarit; kender föld egy darab, egy kert a Parochiális háznál levő kerten kivül. 

Az Ur Vacsorájához vagyon ezüst pohár és ón tányér; keszkenő igen bőven, abroszok is. 



Keresztelő edény cserép, mely hellyett vésznek alkalmatost. Curatort fognak állitani. Rend 

szerint való fizetés pénz 18 flr. buza 35 öreg kila, őszi vetés 5 hóld, belé mégyen 7 öreg köböl 

mag, Tavaszi: zab egy hóld, egy hold kukuricza, egy hold hajdéna, egy hold borsó, a zabot és 

hajdénát az őszi vetéssel edjütt az Ekla megtakarittya, a kukuriczát és borsót maga, a kender 

földet megszánttyák, elvetik, a rétet megkaszállyák, bétakarják. Collecta bor néha egy, néha 

másfél akó. A keresztelésért fizetnek di 11. a házassági esküttetésért di 50, rendeltetik, a 

vidékitől flr. 1. Az halotti prédikációtól di 50. ha búcsúztat di. 75. A béavalásra nem akarnak 

állani; fizetés nélkül senki el nem mulattya, arra ajánlották magukat, másrészt megint ellene 

mondottanak, igen engedetlenek, vakmerők, nyakas emberek. Persely nincsen. Senge 

ususban vagyon. II. Ts. Uram a maga tisztiben hiven és szorgalmatosan eljár. Szokott 

buzgósággal könyörögni a F. királyné Asszonyért, az Uraságért etc, Szent és fegyhetetlen 

életet él, feleségével edjütt, bánnyák az fiainak a Parochiális háznál való lakásokat, másról 

nem panaszolkodnak. III. A Halgatók feljárnak az Isteni tiszteletre; nincsenek botránkoztatok; 

illendő becsületit Ts. Uramnak megadják, hogy az egyházkelőt felállítani akarta, egy férjfi 

feleségestől igen lemocskolta, a Predikátori régi fizetés nem csorbittatott meg, a Templom 

szép, a Parochiális ház jó, minden appertinentiákkal edjütt. 2, 1, 3 időre való buza béli 

restantiája vagyon, könyvei vagynak, könyörgések, Ágendája vagyon etc. Jelen voltak: Egyed 

János Notárius, Szabó András igen nyakas. 

 

*** 

 

Egyházmegyei közgyűlés elfogadja az egyházkerületi belmissziói előadó javaslatában azon 

tervet, mely szerint: „Kisebb szórványcsoport segédlelkészi állás szervezésével volna 

alakítható Marcali körül. Beletartoznék ebbe Böhönye anyaegyháztól maga Marcali 78, Bize, 

Kéthely és Mesztegnyő szórványok 34, továbbá Somogyjád anyaegyháztól Fonyód fiókegyhaz 

62, Hosszúvíz, Keleviz, Csömend, Líbickozma, Somogyszentpál és a már eddig elcsatolt 

Níkla, Pusztakovácsi 97, Nemeskisfalud anyaegyháztól Szenyér, Nagyszakácsi, Gadány, 

Boronka szórványok 52, Keszthely anyaegyháztól Balatonberény, Balatonszentgyörgy, 

Balatonkeresztur, Balatonujlak szórványok 25 lélekkel, összesen 20 község 348 lélekkel." 

Teendői közé tartoznék ősztől-tavaszig a lelkigondozás, hitoktatás és nyáron a fürdőzők 

lelkigondozása. Indokolja a segédlelkészi állás megszervezését az a körülmény, hogy a 

Kaposvár—Fonyód, másrészt a somogyszob—balatonszentgyörgyi vasútvonal között 

Böhönyétől, illetve Somogyjád anyaegyházközségtől a Balatonig olyan szórványok feküsznek, 

amelyeket csak egy Marcaliban beállított segédlelkész gondozhatna sikeresen. Indokolja a 

somogyjádi egyházközség beterjesztett kérelme is, melyben azt az előterjesztést teszi, hogy 



tőle a már elcsatolt szórványokon kivül Hosszúvíz, Keleviz, Csömend és Somogyszentpál 

szórványok is Marcali fiókegyházhoz csatoltassanak. Egyházmegyei közgyűlés Marcali 

fiókegyházközség beterjesztett presbiteri és közgyűlési nyilatkozatának szemelőtt tartásával a 

segédlelkészi állás megszervezését mégis ahhoz a feltételhez köti, ha a Főtíszteletü 

egyházkerületnek módjában áll ennek megvalósítását az anyagilag nagyon erőtlen Marcali és 

Fonyód megterhelése nélkül eszközölni.  

 

*** 

 

Az egyházmegyei tanács az E. T. II. t.-c. 25. §-a alapján kijelölendő lelkipásztori állások közé 

a következő egyházközségeket javasolja felvenni: Alsók, Csurgó, Darány, Kadarkút, 

Keszthely, Nagykanizsa, Somogyjád és Szigetvár.  

 

*** 

 

Dunántúli Protestáns Lap, 36. évfolyam, 1925. Pályázatok 

Pályázatok.  

A belsősomogyi egyházmegye tanügyi elnökétől.  

235/925. tüb. sz.  

A somogyjádi református egyház orgonista-kántortanítói állására pályázatot hirdetek.  

Javadalom: 1. Modern három szobás lakás, melléképületek, kert. 2. Készpénz: egyháztól 

181*5 aranykorona, községtől 425*5 aranykorona. 3. 9 kat. hold szántó és rét. 4. 5 öl kemény 

hasáb tűzifa felvágva. 5. 270 liter bor természetben, vagy helyi áron. 6. Stóla. 7. Megfelelő 

államsegély.  

Kötelessége: Összes tankötelesek oktatása, org.-kántori egyéb törvényszabta teendők, 

belmissziói munkákban közreműködés.  

Org.-kántori próba szeptember 27-én délelőtt a választó gyülekezetben. Más funkció végzése 

s más időben megjelenés választást megsemmisítő ok.  



Pályázati kérvények a szükséges okmányokkal (tanítói s kántori oklevél, születési, szolgálati, 

házasoknál házasságkötési, más egyházmegyebelieknél eskütételi s kommunmentes 

bizonyítványok) felszerelve, kellő visszaküldési bélyeggel ellátva hozzám küldendők.  

Az állás azonnal elfoglalandó.  

Hetes (Somogy m.), 1925 aug. 26.  

Szabó Bálint  

egyhm. tanügyi elnök.  

 

*** 

 

Dunántúli Protestáns Lap, 37. évfolyam, 1926. Püspöklátogatás templomavatási ünneppel 

Somogyjádon. 

Püspöklátogatás templomavatási ünneppel Somogyjádon.  

Úgy külső kereteiben, mint belső jelentőségében fényes és valóban nagyszerű ünnepi órákat 

ült május 15-én és 16-án a somogyjádi református gyülekezet. 15-én érkezett a községbe a 

kerület püspöke: dr. Antal Géza, aki betegségéből szerencsésen felépülvén, elfogadta a 

somogyjádi egyház meghívását s bár az egyházmegyében megkezdett látogató körútját idői 

akadályok miatt kénytelen jobb napokra halasztani, ettől eltekintve mégis látogatásával 

tisztelte meg az egyházközséget, amely nagy áldozatok meghozatala és hosszas 

készülődések után 16-án tartotta meg a templomának renoválása folytán szükségessé vált 

felavatási ünnepet. A kettős ünnepnek kétszereződött volt a stylusos elrendezésben 

megnyilvánuló fénye, de kétszeresen domborodott ki a változatos jelenetek és színek pompája 

mellett a lelki tartalom gazdagsága is. Egyébként a nagyszabású ünnepély lefolyásáról az 

alábbi száraz, de mégis beszélő adatok számolnak.  

1. Szombaton d. u. 2 órakor érkezett Püspök úr őméltósága Fonyód felől vonaton a somogyjádi 

állomásra. A község népe ünneplőbe öltözve várta 50 tagú bandériummal, a községi 

elöljárósággal a Főpásztort, akit az állomás előtí a járás főszolgabírója: Begedy Péter 

köszöntött; Püspök úr szívélyes válasza s az elöljárók bemutatkozása után négyes fogaton 

vonult be a hosszú kisérettel a feldíszített utcán, több helyen is felállított diadalkapuk alatt s a 

parókia előtti téren, a község legszebb helyén, az ékesen megújított templom előtt állott meg, 

ahol maga előtt látta a fogadására összesereglett sokadalmat. A gyülekezet ékes szavú 

pásztora: Izsák Aladár fogadta itt a hősök szobra talapzatánál s a fenyőkoszorúzta templom 



lépcsőinél a tűzoltók egyenruhás kordonjának s magyarruhás szüzek koszorújának miliőjében, 

a presbitérium élén, meghatott szívvel a püspököt, aki egy magasabb emelvényről, mindenkitől 

jól láthatva köszönte meg a legmelegebb szavakban a hivek ragaszkodását s áldotta meg 

atyai szeretettel és áldással a fényes fogadtatással tüntető lakosságot. A fogadást hatásában 

minden lelket megkapván egészítette ki, amikor három fehérruhás úri leány közül virágcsokrot 

nyújtott át a Főtisztornak üdvözlő szavak kíséretében a lelkipásztor leánykája: Magduska és 

Püspök úr meghatódott szívvel, örömtől sugárzó arccal a legmélyebb kedvesség hangján a 

csokrot elvette.  

D. u. 5 órakor Somogyjád és leányegyháza Edde hivatalos vizsgálata ejtetett meg, amelyen 

hivatalból jelen volt Halka Sándor esperes és Szabó Bálint ehm. főjegyző is.  

2. Vasárnap a 170 millió korona költséggel megrenovált templomavatási ünnepély folyt le d. 

e. 10—12 óra között. Somogyjád református egyházközségnek, az egyházmegye legészakibb 

világító tornyának fontossága ezen a napon bontakozott ki. Egy nagy múltú gyülekezet ez, 

amelynek nemcsak volt, hanem ma is nagy horderejű missziója van. Ez a széles mezőre 

kiterjedő hivatása látszott meg azon a hatalmas tömegen, amelyet a szomszédos ref. faluk 

érdeklődőin túl 20—30 km. körzetben intelligens és egyszerű másvallásu hivek seregének a 

megmozdításával az ünneplés oly mértékben vonzott, hogy a templomban férőhely nem volt 

és a kivülmaradottaknak részére az udvaron tartott isteniszolgálatot Marton Árpád 

hódmezővásárhelyi hitoktatólelkész. Bent a templomban avató imájában a Mindenható 

trónjáig Püspök úr emelte a hálaadó és könyörgő sziveket és Halka Sándor esperes hirdette 

a szentigét buzgóságos hangján, szépen felépített alkalomszerű beszédben a 84. zs. 11. v. 

alapján. Miután ugyanő egy újszülöttet keresztelt, Izsák Aladár tartott történeti visszapillantást 

a templom építéséről s tüzes prófétai lélekkel és művészi erővel festette meg a templom 

eszményi hivatását.  

D. u. 3 órai kezdettel templomi vallásos ünnepély volt e sorrend szerint: 1. Felálló ének: XC. 

zs. 1. v. 2. Közének: 130. dics. 1—2. v.; 3. Ima és bibliaolvasás : Kovács József 

kaposszentbenedeki lelkész; 4. Győry Vilmos: „Ima", szavalta Tamásné Györék M. Zsófia; 5. 

Ünnepi beszéd: dr. Antal Géza püspök; 6. Szabolcska: hnek a szeretetről. Szavalta Izsák 

Magdus leánygimn. IV. o. t.; 7. Beethoven: Isten dicsősége. Énekelte a gyülekezet énekkara; 

8. Vargha Gyuláné: Győzelem. Szavalta ifj. Nemes Pál; 9. Záróbeszédet mondott Izsák Aladár 

lelkész; 10. CXXII. zs. 2. v. Énekelte a gyülekezet.  

A d. u. ünnepély központja Püspök úr szabadelőadása volt, amelyben a gyakorlati igehirdetés 

mestereként állott a gyülekezet előtt s a valódi apostoloknál megszokott lelki erővel, 

egyszerűségének nemes fegyverével, előadásának és stílusának keresetlenségével, 

természetességével, népiességre is hajló nyelvhasználatának közvetlenségével rabul ejtette 



a közönséget, amely azzal jutalmazta a külföldi, különösen holland református 

kapcsolatainkról szólott, szemléltetésekben és oktatásokban gazdag ünnepi beszédet, hogy 

szinte megbűvölten minden szem, mindvégig ellenállhatatlanul leste és szívta magába a 

beszélő püspök szavát. Nem maradhatnak nyom nélkül a hallgatók életében a Főpásztor 

mélyre hullatott oktatásai.  

A d. e. és a d. u. ünneplések között az iskolában délben 34 terítékes közebéd töltötte ki a 

műsort. Világi és egyházi notabilitások, intelligens vendégek ültek fehér asztalokhoz a testet 

is erősíteni, a szellemet is elmés pohárköszöntőkkel fűszerezni. A meghívott vendégek 

koszorújában Püspök úr s a házi gazda és házi asszony körül ültek: Huszár Aladár ehm. 

gondnok, Neubauer Ferenc nemzetgyűlési képviselő, Szigethy Gy. Sándor főorvos, dr. 

Mesterházy Sándor, dr. Magasy Ferenc, Begedy Péter főbíró, Izsák Lajos, Takács Imre jegyző 

és felesége, intézők, állomásfőnök, tanítók, esperes, e. főjegyző, lelkészek stb. Poharat 

ürítettek: Begedy Péter főbíró a kormányzóra, Izsák Aladár- a Püspök úrra, Takács Imre jegyző 

a világi és egyházi reprezentánsokra. Püspök úr a hölgyekre, Neubauer Ferenc Izsák Aladárra 

és Kovács József a lelkipásztor feleségére.  

Este 8 órakor hagyták ott a vendégek a somogyjádi parókiát, miután Püspök úr autón 

éljenzések között korábban távozott. A derék kormányos, ki 21 évig vezette hajóját e szép 

napnak virágos partjáig, megérdemli, hogy élete hű osztályostársával és gyermekeivel 

megelégedetten nézzen vissza a családi élet szent ölén kezének munkáira!  

 

*** 

 

Hajdó Lászlóné - Dr. Takács Éva: A kaposvári járás községtörténeti lexikona - Iskola és levéltár 

21. (Kaposvár, 1984) / Somogyjád 

SOMOGYJÁD  

1329-ben Jaad alakban fordul elő a Laki Thúz család birtokaként. 1484-ben Öreglakhoz 

tartozott. Az 1536. évi adólajstromban két ilyen nevű helység fordul elő. Alsó Jaad, melynek 

Bakó János, Wárday Tamás az ura, és Jaad-Alberthi, melynek Perneszi Imre és Egyed voltak 

az urai. 1550-ben az egész helység az utóbbié volt. 1577-ben Rudolf király Perneszi 

Andrásnak adományozta. Az ő birtokában találjuk már 1598-99-ben is. 1665-ben a Perneszi 

család birtokait Gersei Pethő László vette zálogba. 1672- ben Perneszi János itteni birtokait 

Csepely Györgynek, Perneszi Ferenc pedig birtokait 1678-ban Csepely György özvegyének 

idegenítette el. 1695-ben Perneszi Zsigmond és Anna voltak itt birtokosok. 1715-ben 13 



háztartást írtak benne össze, s ekkor gróf Esterházy József birtokaként szerepelt. A falu a 

török hódoltságot 500-600 lakossal élte át, s a lakosság a II. József kori népszámlálás idejére 

806 főre növekedett. A falu 1726-tól a herceg Eszterházy-féle hitbizományhoz tartozott. 

Református temploma 1796-ban épült. A hagyomány szerint a mostani község már a harmadik 

helyen épült. A török hódoltság előtt a mai Galambos-pusztához tartozó Alberti-dülőben állott 

Galambos vára.  

A hódoltság alatt Másjádi-dülőnek nevezett területen volt a helység, és csak ennek feldúlása 

után /1700/ épült fel a mostani helyén. Hogy mennyiben felel meg e hagyomány a valóságnak, 

az nem állapítható meg; annyi azonban kétségtelen, hogy a mai Alberti- dülő Jaad-Alberthi 

község emlékét őrzi, és az 1536. évi adólajstromban is előfordul. A község határának 

délnyugati részén, az Apánka-erdőben régi temető van, ahol egy sírdomb megnyitásakor 

nagyobb méretű urnákat találtak. Jád mai határába olvadt bele a középkori Jádon kívül 

Révalberti és Győrök. A faluhoz tartozott Galambos-puszta, mely az 1726. évi összeírásban 

is előfordult, ekkor a herceg Eszterházy-féle hitbizomány része.  

A faluhoz tartozott még Magyaróvölgy-puszta is.  

1848 forradalma Jádon 80 jobbágy-, 4 zsellér- és 1 házatlan- zsellér-háztartást szabadított fel. 

A felszabadított jobbágytelkek száma: 47, a zsellértelkek száma pedig: 15.  

Az úrbéri birtokrendezés 1863-ban peres úton történt.  

A jádi körjegyzőség 1878-ban alakult, a falu neve 1907-től Somogyjád lett, 1948-ban a 

kaposvári járáshoz osztották be.  

1925-ben a község területének nagysága: 4351 kát. hold, lakossága: 1182 fő. Művelési ágak 

szerinti megoszlása: 3462 kát. hold szántó, 185 kát. hold legelő, 128 kát. hold erdő, 163 kát. 

hold terméketlen terület, 280 kát. hold rét. A községben egy református elemi népiskola 

működött egy tanteremmel, 1 tanítóval, valamint egy róm.kat. uradalmi elemi iskola egy 

tanteremmel s 1 tanítóval. A falu nagybirtokosa 1925-ben a herceg Eszterházy-f éle 

hitbizomány, 2400 kát. hold területen. A falu pecsétje 1788-ból ismeretes. Népességszámok: 

1850: /Galambos-pusztával együtt/: 864 fő, 1870: 1088 fő, 1910: 1244 fő és 1941:  

1351 fő. A falut 1944. december 3-án szabadították fel a szovjet csapatok. 

 

 

 

 



Fa- és sövénytemplomok a Veszprémi Egyházmegye területén 

a XVIII. században 

 

Századunk elején a Műemlékek Országos Bizottsága,a felszabadulás után pedig a 

Múzeumok és Műemlékek Országos Központja, majd az Országos Műemléki 

Felügyelőség irányításával, munkájával, és hathatós anyagi támogatásával az ország 

egész területét átfogóan megindult a műemlékek feltárása, megóvása, helyreállítása 

és bemutatása. Köztudomású, hogy a XVI—XVII. század folyamán a törökkel folytatott 

harcok idején az ország nagy része hadszíntérré változott. Az átvonuló seregek útját 

mindenfelé romok jelezték. Akkor pusztult el Dunántúlon a középkori templomok nagy 

része is. 

 

Magyarország első és legrégibb püspöksége, a Géza fejedelem által 990—997 közt 

alapított veszprémi püspökség.1 Az öt vármegyére (Pilis, Fejér, Veszprém, Zala, 

Somogy) kiterjedő óriási egyházmegyének a XIV. században 431 plébániája, és több 

mint 100 apátsága, prépostsága és szerzetesháza volt.2 Ezek közül a XVII. század 

közepén már csak 5 plébánia működött.3 A század végéig az állandó török harcok és 

hadmozdulatok következtében 2147 falu elpusztult; a XVIII. század elejére csak 734 

maradt. A gazdátlanná vált és lerombolt templomok anyagát a törökök sokszor várak 

építéséhez és javításához, a földesurak pedig gazdasági építkezéseikhez kőbányául 

használták. 

 

Népünk azonban a török hódoltság alatt, és főleg a felszabadítás utáni ínséges 

időkben is megőrizte élni akarását és alkotó szellemét. Az elszegényedett és vallásilag 

is megoszlott lakosság nem tudta elpusztult kőtemplomait újjáépíteni. Felépítette 

helyébe a maga szerény sövény- és fatemplomait, s ezzel összekötő kapcsot teremtett 

a magyar középkor gyönyörű román, gótikus, reneszánsz és a restaurálás korának 

fényesen tündöklő barokk építészete között. Művészi értékben nem egyenrangút, de 

az építési kedvben és anyagi áldozatban példamutatót! A faépítészet Erdélyben és a 

Felvidéken a kitűnő építőanyag bősége miatt magas, művészi fokra emelkedett. A mi 

területünkön azonban csupán ideiglenes jellegű maradt. Talán a kanizsai, zala csébi, 

meg néhány göcseji fatemplom közelítette meg a művészi fokot. 

 



Az újjáépítés szükségességének fő hatóereje a vallás gyakorlásának, tehát az új, az 

önálló kultuszhely létesítésének igénye volt mind a katolikus, mind a protestáns 

magyarokban. Ennek mielőbbi kielégítésére, miként saját házaikat, sövényből és fából 

építették újra templomaikat is. Nem volt ez új dolog, hisz Pannóniában a IV. század 

végétől kezdve a népvándorlás korán át a középkorig megtalálhatjuk a 

fatemplomépítés emlékeit. De nyomainak kutatása és adatainak ismertetése túlnő 

dolgozatunk keretén. 

 

A rendelkezésre álló adatok alapján, a mi területünkön a fatemplomoknak általában 

három típusát különböztethetjük meg: 

 

a) harasztkerítéses templom (oratórium ex palis et virgultis septum), melynek falait 

földbevert karókra zöld gallyakból fonták, vagy két sor karó közét földdel tömték meg, 

és kívül-belül sárral tapasztották ; 

 

b) sövénytemplom (oratórium ex lignis et sepibus, oratórium ex lignis et virgultis 

septum) : fatalpra, gerendára faoszlopokat emeltek, az oszlopok közét lécezték, 

a lécek közét vesszővel befonták, és sárral tapasztották; 

 

c) fatemplom (boronafalas, oratórium ligneum septum, oratórium ligneum et luto 

plasmatum): fatalpra gerendákból vagy vastag pallókból csapokkal összefogott falat 

építettek, és ezt többnyire sárral tapasztották. Arra is találunk példát, hogy a régi 

templom megmaradt kőrészeit (szentély, vagy más falmaradvány) fa- és sövényfallal 

egészítették ki. 

 

A fatemplomépítés elterjedésének okait vizsgálva a következőket állapíthatjuk meg: 

 

1. A nép szegénysége. Az építéshez felhasználható anyag (fa, zsupp, nád) könnyen 

rendelkezésre állt. A fatemplom nem kívánt külön építőmestert sem, mert minden 

faluban akadt bőven fúró-faragó férfi; közmunkával pedig szinte minden 

munkafolyamatot el tudtak végezni. 

2. Az 1681. évi soproni országgyűlésen a vallásszabadságról hozott XXV., XXVI. te. a 

vallásszabadság elvének kimondása mellett korlátokat is állított, amikor törvénybe 

iktatta az artikuláris helyeket 11 vármegyében — Vas, Sopron, Pozsony, Nyitra, Bars, 



Zólyom, Turóc, Liptó, Árva, Trencsén, Szepes —,továbbá elrendelte, hogy a felsorolt 

vármegyékben csak 2—2 helyen építhettek a protestánsok templomot, és tarthattak 

nyilvános istentiszteletet. A többi keleti és nyugati vármegyét nem érintette a fenti 

törvény, mivel azok területén elismerte az országgyűlés a szabad vallásgyakorlatot, 

de „salvo iure dominorum terrestrium", a földesúri jogok sérelme nélkül. 

 

A protestánsok a becikkelyezett helyeken kívül nem kaptak szilárd anyagból (kő, tégla) 

templom építésre engedélyt. Erre a helyzetre világít rá Eszterházy Ferenc cseszneki 

földesúr, aki a szentkirályi reformátusoknak a romos „puszta-templom" felépítésére 

vonatkozó kérését így utasította el: „tudjátok azt micsodakép vagyon, ... azt hiába 

építenétek, mert... elvennék tőletek, jobb néktek a Szilvásban Cserénbül, vagy más 

fábul Templomott építtenétek." 

 

A „Carolina Resolutio" (1731), mely véglegesen eldöntötte, hogy a protestánsok csak 

az artikuláris helyeken folytathatnak nyilvános, szabad vallásgyakorlatot, illetve 

építhetnek templomot. „Azonban azokat is artikuláris helyeknek tekintették... (ahol) 

igazolni tudták, hogy a törvény létrejöttekor, vagy legalább is 1720 körül templomi és 

imaházi vallásgyakorlatuk volt." 

 

A protestánsok, hogy vallásgyakorlatuk ősiségét bizonyítani tudják, több helyütt 

minden engedély nélkül, egyik napról a másikra elkészítették favázas templomaikat. 

Mire megérkezett az ellenőrző bizottság (Pesti Comissio, és a vármegye küldöttei), 

már állott a templom, vagy imaház. Ha pedig nem volt, akkor a bizottság távozása után 

azonnal építettek. Nem egy helyen megtörtént, hogy a könnyen szétszedhető fatalpas 

templomokat az ellenőrző hatóság vagy katonaság érkezésének hírére hamarosan 

szétszedték, kocsira rakták és biztonságos helyre szállították. A veszély elmúltával 

pedig ismét visszahozták, és összerakták. 

 

A sövény- és fatemplomokat rendszerint náddal, vagy szalmával (zsúppal), ritkán 

fazsindellyel fedték. Virágkoruk a XVII. század vége és a XVIII. század első fele. A 

század második felében azonban egyre ritkultak, és lassan meg is szűntek, mivel 

élettartamuk általában rövid volt: alig 40—50 esztendő, vagy még rövidebb; főleg a 

harasztkerítéses templomoké, mivel a földbe vert nyers karók hamar korhadásnak 

indultak. 



Ehhez járult még a tűzrendészeti törvény, amely a XVIII. század végén hatóságilag 

eltiltotta a lakóházak fából való építését. 

A fa- és sövénytemplomok külső megjelenése a legtöbbször magasabb falusi házhoz, 

pajtához, magtár hoz hasonlított, csupán a mellettük vagy előttük álló harangláb jelezte 

rendeltetésüket. Voltak azonban toronnyal ellátott fatemplomok is, pl. Makkos Mária, 

Pilisszentlászló, Háromfa, Kanizsa stb. A rk. haranglábak, tornyok és templomok ormát 

a legtöbb helyen kereszt díszítette. A ref. és ev. fatemplomokon és haranglábakon 

forrásaink nem említenek megkülönböztető jelvényeket. 

 

A fatemplomok alaprajza általában egyszerű téglalap (van négyzetes is, pl. Kanizsa), 

amely néha előtérrel, pitvarral, a katolikus templomoknál pedig még szűkebb 

szentéllyel és sekrestyével is bővült. A mennyezete lapos (ritkán boltozatos, mint pl. a 

vízvári szentély), faragott gerendákból és hasított, nemegyszer gyalult deszkákból 

készült; a padozat agyagból döngölt (előfordul tégla is); a falakat agyaggal 

tapasztották,néha még mészhabarccsal is vakolták, és fehérre meszelték. 

 

A templomok belső berendezése is fából készült; nagyon egyszerű és hiányos volt. 

Falusi paraszt-ácsok faragták, néha asztalosok készítették. A katolikus templomokban 

rendszerint oltár, oltárkő, oltárkép, szószék, padok (néha gerenda, fatönk, tuskó), 

kórus, elvétve gyóntatószék, és az egyházi ruhák és szerek tárolására alkalmas 

vesszőkosár, vagy szekrény található. A református és evangélikus templomoknál: 

szószék, padok, úrasztala, kórus és főképp a délsomogyi részeken „szégyenkő" a 

nyilvános botrányt okozók számára. Bár e templombelsők nagyon egyszerűek voltak, 

még is találtunk festett padokat (Pata), szószéket (Kaposfő), mennyezetet 

(Somogyaszaló, Vízvár), kórust (Somogy-bükkösd). A surdi templom kórusa pedig 

művészi kivitelben készült. A XVIII. század első felében négy fattemplomban orgona 

is volt: Csökölyön, Felsősegesden, Kaposvárott és Nagyatádon. 

 


